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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ 
ЕКОЛОГІЧНОГО ВИХОВАННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

У ПРОЦЕСІ ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ

В статье выделены философский, психологический, педагогический подходы  
к проблеме формирования экологического воспитания старшеклассников в условиях 
профильного обучения. Обосновано, что в результате воспитательного процесса в об-
щеобразовательной школе в условиях профильного обучения происходит частичная  
самореализация в экологическом и личностном аспектах. Полная самореализация  
старшеклассника происходит только в условиях активной экологической деятельно-
сти. Определена структура экологи-ческого воспитания старшеклассников в условиях 
профильного обучения.
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гическое образование, подход, проблема, процесс, профильное обучение, результат, 
старшеклассники, формирование.

The article singles out the philosophical, psychological, pedagogical approaches to the 
formation of ecological education of senior pupils in the conditions of profile training. It is 
proved that in the result of the educational process in a secondary school in terms of profile edu-
cation there is partial self-realization both in environmental and personal aspects. The complete 
self-realization of senior pupils is possible only thanks to active environmental performance. 
The structure of ecological education of senior pupils in the conditions of profile  
training is defined.
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На сучасному етапі екологічну освіту і виховання розглядають як аспект гармоніза-
ції середньої освіти, що передбачає засвоєння суспільних, духовних цінностей, оскіль-
ки духовність неможлива без усвідомлення єдності людини та природи. Це почуття є 
органічним для гармонійно розвиненої особистості, а її відсутність постає показником 
неповноцінності людини, як члена суспільства, оскільки стає першопричиною «хижаць-
кого» ставлення до природи. 

У контексті загострення екологічної ситуації на сучасному етапі розвитку люд-
ства особливої актуальності набуває проблема вдосконалення форм і методів форму-
вання екологічних знань, наприклад, у старшокласників в умовах профільної навчання,  
що є передумовою формування екологічно грамотної поведінки особистості в приро-
ді та взаємодії суспільства та природи на основі принципів збалансованого природо- 
користування.

Ґрунтовне вивчення наукової літератури з філософії, педагогіки, психології засвід-
чило, що є значна кількість праць вітчизняних та зарубіжних дослідників з проблеми 
профільного навчання (Г. Балл, Н. Бібик, Н. Добронравова, Н. Василенко, О. Котова, 
А. Лопухівська, Ж. Осипенко, С. Сушко та ін.), специфіки педагогічного підходу до пи-
тань охорони природного середовища, гуманного ставлення до природи (В. Вербиць-
кий, І. Зязюн, Г. Пустовіт, Т. Сущенко та ін.).
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Методологічну основу формування цілісних знань про природу обґрунтовано 
А. Степанюк, проблеми екологічного виховання у процесі трудового навчання та сіль-
ськогосподарської діяльності розроблено Н. Пустовіт, а формуванню екологічної куль-
тури учнів ПТУ у процесі вивчення предметів професійно-технічного циклу присвячено 
праці Л. Лук’янової. Можливості окремих навчальних предметів щодо формування еко-
логічних знань старшокласників у процесі вивчення навчальних предметів охаракте-
ризовано у працях Г. Білявського, Н. Водзюк, М. Воїнственського та ін., використання 
інноваційних педагогічних технологій у процесі підготовки майбутніх учителів природ-
ничих дисциплін до екологічної освіти досліджено Н. Левчук.

Однак у вітчизняній педагогіці не здійснювалися цілеспрямовані досліджен-
ня щодо формування екологічної вихованості старшокласників профільної школи, 
хоча вони володіють недостатнім рівнем екологічних знань та практичних умінь. На 
практиці використовуються застарілі малоефективні методики формування екологіч-
них умінь старшокласників, а у навчально-виховному процесі профільної школи не-
достатньо запроваджуються завдання творчого та проблемного характеру, а також  
недооцінюється самостійна діяльність.

Мета статті полягає у визначенні структури та сучасних наукових підходів до  
проблеми екологічного виховання старшокласників сільських загальноосвітніх навчаль-
них закладів в умовах профільного навчання.

Аналізуючи проблеми екологічного виховання означеної категорії учнів ми дотри-
мувалися таких принципів:

 y цілеспрямованості на розв’язання комплексних завдань дослідження; прагматичності;
 y системності;
 y комплексності, що означало вивчення проблеми екологічного виховання в ціло-

му, а також передбачало вибір методів, способів та інструментарію дослідження;
 y актуальності, що виявлялося у необхідності визначення сучасного стану роз-

витку ЗНЗ у сільській місцевості в умовах профільного екологічного навчання та вияв-
ленні факторів їхнього розвитку щодо нашого предмета дослідження;

 y гнучкості та оптимальності у використанні різних методів;
 y безперервності збору та оброблення інформації про профільне екологічне вихо-

вання старшокласників;
 y зорієнтованості на довготермінову перспективу екологічного виховання;
 y прогностичності для вивчення динаміки екологічного виховання.

Ми базуємося на тому, що екологічне виховання старшокласників ґрунтується на 
готовності особистості до діяльності на основі філософського підходу, що дозволяє 
розглядати її як певний стан свідомості, оскільки «будь-яка діяльність програмується  
і спрямовується свідомістю, що виступає в якості причини людських дій» [9].

Об’єктами апробації результатів нашого дослідження було визначено виховний 
процес сільських ЗНЗ в умовах профільного екологічного навчання Хмельницької об-
ласті; задоволення потреб старшокласників сільської профільної школи у Хмельницькій 
області в екологічному вихованні.

Дослідно-експериментальна діяльність здійснювалась у Хмельницькій області у 
сільських профільних школах упродовж 2011–2014 років. Респодентський масив – це 
учні 10–11 класів, директори ЗНЗ, учителі, загальною кількістю 186 осіб.

Згідно з програмами нашого дослідження, було здійснено порівняльний аналіз сег-
ментів «Профільної школи Хмельницької області». Матеріалами для проведення дослі-
джень слугували статистичні звіти Департаменту освіти і науки, Обласного інституту 
післядипломної педагогічної освіти, інформації, довідки, матеріали нарад, веб-сайти 
Департаменту освіти і науки Хмельницької обласної державної адміністрації.
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У процесі апробації було розв’язано такі завдання:
1) діагностика поточної ситуації щодо екологічного виховання старшокласників 

ЗНЗ в умовах профільного екологічного навчання;
2) вивчення попиту на екологічний профіль навчання;
3) аналіз ефективності екологічного виховання старшокласників в умовах профіль-

ного екологічного навчання, як експериментального майданчика;
4) експертиза екологічної вихованості старшокласників в умовах профільного 

екологічного навчання;
5) прогнозування тенденцій удосконалення екологічного виховання старшоклас-

ників в умовах профільного навчання.
Параметрами аналізу чинників екологічного виховання старшокласників сільських 

ЗНЗ в умовах профільного екологічного навчання було визначено: динаміка ЗНЗ з про-
фільним екологічним навчанням; динаміка контингенту учнів, які обрали профільне 
екологічне виховання; активність учнів у процесі розв’язання екологічних проблем.

Відповідно до мети дослідження ми обрали ситуаційний аналіз, сутність якого по-
лягає в діагностиці ситуації у сільських ЗНЗ в умовах профільного екологічного навчан-
ня, короткотерміновому прогнозуванні екологічного виховання старшокласників, а та-
кож у комплектуванні класів профільного екологічного спрямування.

Нами уточнено поняття «екологічне виховання». Аналіз джерельної бази надав 
можливість зробити висновок про те, що у педагогічній теорії відсутній єдиний підхід 
до його трактування. Одні автори розуміють цей феномен як «систематичну педагогічну  
діяльність спрямовану на розвиток екологічної культури особистості» [3], а інші (Я. Гaць 
та ін.) – як «процес постійного, систематичного і цілеспрямованого формування емо-
ційно-морального, гуманного та дбайливого ставлення до природи, морально-етичних 
норм поведінки у навколишньому середовищі» [2]. Ми дотримуємося думки Л. Курняк, 
яка вважає, що «екологічне виховання – це організований та цілеспрямований процес 
формування системи наукових знань про природу і суспільство, поглядів та переконань, 
що забезпечують становлення відповідного ставлення молоді до природи, реальним по-
казником якого є практичні дії учнів та студентів відносно природного середовища, що 
відповідають нормам людської моральності» [4].

З педагогічної позиції екологічне виховання можна розглядати як послідовність 
етапів навчально-виховної діяльності, спрямованої на формування основоположних 
якостей екологічно вихованої особистості, а метою екологічного виховання вважають 
досягнення особистістю вищого рівня екологічної вихованості, що передбачає втілення 
системи наукових знань, умінь, поглядів, переконань та активного дієвого ставлення до 
навколишнього середовища [7].

Сьогодні екологічне виховання розглядають як аспект гуманізації шкільної освіти, 
що передбачає засвоєння суспільних духовних цінностей, оскільки духовність немож-
лива без усвідомлення єдності людини та природи. Результатом екологічного виховання 
є формування екологічної культури кожної людини та суспільства в цілому [1].

Отже, визначаючи «екологічне виховання старшокласників у процесі профільно-
го навчання» ми розглядаємо його як «інтегральне, структуроване, багатокомпонент-
не особистісне утворення, що має екологічну спрямованість, систему наукових знань, 
умінь та навичок, розвинені екологічні здібності, творчий потенціал особистості, здат-
ність розв’язувати екологічні проблеми, самовдосконалюватися впродовж життя, що 
формуються у процесі особистісного становлення у ЗНЗ і забезпечують самореалізацію 
особистості та результативність у змінних соціально-культурних умовах».

Ми погоджуємося з думкою науковців, які вважають, що мету екологічного вихо-
вання можна реалізувати за допомогою розв’язання триєдиного завдання: освітнього  
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(формування системи знань про екологічні проблеми сучасності та способи їх роз-
в’язання); виховного (формування мотивів, потреб та навичок екологічно спрямованої 
поведінки та діяльності, здорового способу життя); розвивального (розвиток системи 
інтелектуальних та практичних умінь щодо вивчення, оцінки та покращення стану на-
вколишнього середовища, розвиток активної природоохоронної діяльності) [5].

За виховною спрямованістю зміст екологічного виховання «орієнтовано на розвиток 
інтелектуальних, трудових, моральних, етичних, фізичних та вольових якостей особис-
тості учня … Формування екологічно вихованої особистості учня є перспективним ре-
зультатом екологічного виховання, а показником відповідального ставлення до навколиш-
нього середовища постає готовність особистості учня до реалізації у поведінці та діяль-
ності правових, моральних, технологічних принципів та норм природокористування» [7].

За результатами аналізу практичного досвіду ЗНЗ ми зробили висновок, що про-
цесом організації екологічного виховання засобами профільного навчання є створен-
ня умов для засвоєння молоддю світоглядних цінностей, формування у них достатньо 
високого рівня екологічної вихованості. Організація екологічного виховання учнів вва-
жається успішною, якщо його екологічна вихованість буде виявлятися у повсякденній 
поведінці, конкретних учинках та справах, ставленні до природного оточення, у актив-
ній екологічній діяльності особистості.

В умовах профільної школи актуальною стає створення багатокомпонентної єдиної 
системи екологічного виховання, адже для екологічних проблем характерним є високий 
ступінь трансграничності, що зумовлює особливі вимоги до наповнення цієї системи 
змістом. Єдина система екологічного виховання є важливою та невід’ємною складовою 
комплексу забезпечення формування гармонійно вихованої особистості.

У процесі організації екологічного виховання старшокласників у межах досліджен-
ня ми застосовуємо такі положення:

 y екологічна освіта повинна сприяти формуванню таких особистісних якостей, що  
звели б екологічний ризик до мінімуму;

 y сучасні умови визначають нові вимоги до процесу екологічної соціалізації моло-
дого покоління, тому у формуванні готовності ввійти у доросле життя для старшоклас-
ника важливою є екологічна спрямованість особистості.

Проектуючи образ екологічного виховання особистості переконалися, що у визна-
ченні цілей самоформування образу «Я», як екологічно вихованої людини, головну роль 
відіграє вибір особистісної системи цінностей (абсолютних, загально-людських, антро-
поцентричних).

Формування у старшокласників екологічної вихованості набуває ефективності за 
умови визначення ролі особистості відповідно до ключових цінностей (самореалізації, 
задоволення, користі, індивідуальності), формування ролі захисника природи (реаліза-
ція себе як екологічно освіченої особистості, отримання задоволення від врятування 
або збереження природних об’єктів, принесення користі довкіллю власною діяльністю),  
позиціонування себе, як людини, яка перетворює природу, використовує природні ре-
сурси та відповідає за наслідки цього перетворення.

Враховуючи результати наукових досліджень щодо структури екологічного вихо-
вання старшокласників розглядаємо її через сукупність таких понять, як:

 y «екологічна спрямованість» – екологічні інтереси, ціннісні орієнтації, стійкі мо-
тиви та установки на екологічну самореалізацію та самовдосконалення, потреби, що не 
лише регулюють екологічну самореалізацію, а й відображають спрямованість на форму-
вання особистісно необхідних та внутрішньо необхідних установок;

 y «система знань, умінь та навичок» – наявність необхідних екологічних знань, 
використання рівня власного інтелекту для досягнення найвищих результатів в  
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екологічній діяльності, використання набутих знань, умінь, вдосконалення навичок, ви-
конання дій для реалізації власних ресурсів;

 y «розвинені екологічні здібності» – розвиток та вдосконалення індивідуальних 
здібностей, особистісних якостей, схильностей в екологічній діяльності, вироблення 
власного стилю та спрямованість на творчу екологічну діяльність;

 y «творчий потенціал» – творче самопереосмислення, самопроектування, усвідом-
лення необхідності екологічної самореалізації та впевненість у власних можливостях 
здійснювати екологічні заходи, вміння контролювати результати екологічної діяльності 
та рівень розвитку, а також особистісні досягнення [6].

Таким чином, ми вважаємо, що формування екологічного виховання старшоклас-
ників ЗНЗ в умовах профільного навчання з точки зору потреби суспільства в якісному 
екологічному вихованні старшокласників, які виконуватимуть на високому рівні еколо-
гічну діяльність, дозволяє розглядати її відповідно до загальних норм виконання пев-
ного виду діяльності. Отже, екологічна виховання, як важливий показник соціальної 
зрілості особистості, є комплексом особистісних знань, умінь та навичок, якостей, здіб- 
ностей, екологічної спрямованості та творчого потенціалу, що визначають готовність 
старшокласника до реалізації власних сутнісних сил в екологічній діяльності. 

Таке розуміння значущості екологічного виховання породжує проблему його ви-
мірювання та встановлення взаємозв’язку між зовнішніми виявленнями цього явища 
та особистісними цінностями, що містяться в його основі. Оскільки процес форму-
вання екологічного виховання старшокласників є складним і комплексним, то немож-
ливо знайти показник, що інтегральним чином дозволяв би виміряти цей феномен. 
Тому наступним етапом нашого дослідження є вибір вимірювальних показників для 
отримання об’єктивної інформації, в якості яких розглядаємо критерії та комплекс  
їх показників.
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РОЗВИТОК МОТИВАЦІЇ ДО НАВЧАННЯ ОБДАРОВАНИХ УЧНІВ 
У CША, КАНАДІ ТА ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ: 

ТЕОРЕТИЧНИЙ ТА ПРАКТИЧНИЙ АСПЕКТИ

В статье рассмотрены теоретические и практические аспекты развития учеб-
ной мотивации одаренных школьников в США, Канаде и Великобритании. Проанализи-
рованы взаимосвязи между мотивацией и возможностями для развития талантов 
одаренных школьников. Освещены особенности использования TARGET-модели для раз-
вития учебной мотивации одаренных школьников в исследуемых странах. Осуществле-
на характеристика компонентов данной модели и определена роль учителя в развитии 
учебной мотивации одаренных школьников. 

Ключевые слова: одаренные школьники, учебная мотивация, возможности обуче-
ния, развитие одаренности, TARGET-модель.

The article deals with theoretical and practical aspects of gifted schoolchildren’s learning 
motivation development in the USA, Canada and Great Britain. The interconnections between 
motivation and opportunities for talent development of gifted schoolchildren are analyzed. Pe-
culiarities of TARGET model implementation for the development of gifted schoolchildren’s 
motivation for learning in the practice of the studied countries are highlighted.  
The characteristic of model components is given and teacher’s role in motivating gifted school-
children for learning is defined. 

Key words: gifted schoolchildren, motivation for learning, learning opportunities,  
development of giftedness, TARGET model.
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